

Súd: Okresný súd Košice I
Spisová značka: 11P/1/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7121200075
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 01. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Denisa Novotná Mlinárčsiková
ECLI: ECLI:SK:OSKE1:2021:7121200075.1

Uznesenie

Okresný súd Košice I vo veci starostlivosti o maloleté deti W. Y., nar. X.X.XXXX a G. Y., nar. XX.X.XXXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, soc. vecí a rodiny Košice, deti rodičov: matky F. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom M.Č. X, N. a otca W. Y., nar. XX.X.XXXX, bytom K. XX, B., o návrhu matky na nariadenie neodkladného opatrenia takto

rozhodol:

Maloleté deti W. Y., nar. X.X.XXXX a G.Š. Y., nar. XX.X.XXXX odovzdáva do osobnej starostlivosti matke F. B., nar. XX.XX.XXXX.

odôvodnenie:

1. Matka návrhom doručeným súdu dňa 5.1.2021 sa domáhala nariadenia neodkladného opatrenie, ktorým by zveril maloleté deti do jej starostlivosti.
2. Návrh na nariadenie neodkladného opatrenie je vedené na Okresnom súde Košice I pod sp. zn. 11P/1/2021.
3. V návrhu uviedla, že na základe udalostí, ktoré sa odohrali dňa 3.1.2021 vo večerných hodinách žiada o neodkladné opatrenie a to starostlivosť o maloleté deti. Dôvodom je, že dňa 3.1.2021 vo večerných hodinách otec zobral pod vplyvom alkoholu staršieho syna W.a Y. z bytu. Incidentu predchádzal slovný útok na matku. Dieťa bolo len v pyžame a v papučkách. Nastúpil s ním do auta a odviezol ho na neznáme miesto. Po oznámení udalostí na polícii Z. W. Y. zadržaný vo večerných hodinách ako vedie motorové vozidlo s maloletým na zadnom sedadle bez sedačky. W. Y. bol zadržaný a odvedený do CPZ. Ako matka má obavy, že po prepustení z CPZ sa otec detí pokúsi ich násilne odvieť preč z bydliska. Nebolo to prvýkrát čo otec detí vykazoval násilné chovanie voči nej ako matke a jednal skratovo, o čom svedčia aj záznamy v trestnom registri. Na základe týchto skutočností dňa 4.1.2021 podala návrh na prejednanie priestupku na Obvodnom oddelení PZ Košice - Sever.
4. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti, preto žiada súd o nariadenie neodkladného opatrenia.
5. Matka k návrhu pripojila aj návrh na prejednanie priestupku zo dňa 4.1.2021, ktorého sa mal dopustiť otec maloletých detí W. Y. tým, že jej dňa 3.1.2021 v čase okolo 20,00 hod. vulgárne nadával so slovami „ty štetka, ty špina“.
6. Z pripojeného rodného listu bolo zistené, že dňa 3.6.2014 sa narodil mal. W. Y.. Otec v rodnom liste zapísaný W. Y., nar. XX.X.XXXX a matka F. B., nar. XX.XX.XXXX.
7. Z pripojeného rodného listu bolo zistené, že dňa XX.X.XXXX sa narodil mal. G. Y., ako otec v rodnom liste uvedený W. Y., nar. XX.X.XXXX a matka F. B., nar. XX.XX.XXXX.

8. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

9. Podľa § 324 ods. 3 CSP, neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.

10. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

11. Podľa § 326 ods. 1 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach návrhu na začatie konania podľa § 132 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2015/160/20160701>> CSP uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

12. Podľa § 329 ods. 1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

13. Podľa § 334 CSP, súd na návrh neodkladné opatrenie zruší, ak odpadnú dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

14. Podľa § 363 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

15. Podľa § 337 ods. 3 CSP, súd aj bez návrhu uznesenie o neodkladnom opatrení zruší rozhodnutím, ktorým návrhu na začatie konania vo veci samej vyhovel.

16. Podľa čl. 1 základných princípov zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej iba CMP), súd postupuje v konaní v súlade s ochranou verejného záujmu a práv zaručených zákonom a prihliada na dobré mravy. Oprávnenia niekoho iného ako účastníka konania vyplývajúce zo zabezpečenia ochrany verejného záujmu upraví zákon.

17. Podľa ust. § 367 ods. 1,2,3,4 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti. O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

18. Z citovaných zákonných ustanovení vyplýva, za akých podmienok môže súd nariadiť neodkladné opatrenie, pričom zo samotného názvu vyplýva, že takéto opatrenie súdu je nevyhnutné nariadiť, že jeho nariadenie neznesie odklad, a účel neodkladného opatrenia nie je možné dosiahnuť iným spôsobom. Neodkladné opatrenie je inštitútom procesného práva, ktoré môže súd použiť, ak je potrebný nevyhnutný zásah súdu. Vo veciach starostlivosti súdu o maloleté deti je prioritný záujem dieťaťa. Nevyhnutným predpokladom pre vyhovieť návrhu na vydanie neodkladného opatrenia je naliehavosť potreby takejto úpravy pomerov účastníkov konania. Posúdenie, či a kedy je takáto potreba daná, je ponechaná na úvahu súdu, pričom je potrebné starostlivo skúmať všetky dôsledky, ktoré by mohli nastať pre účastníka nariadením neodkladného opatrenia.

19. Takéto rozhodnutie považuje súd predovšetkým za rozhodnutie v záujme maloletých detí, aby nebol ohrozený ich ďalší psychický a fyzický vývoj. Súd zdôrazňuje, že v konaniach o nariadenie neodkladného opatrenia má dokazovanie fakticky povahu osvedčenia, to znamená, že súd na základe dostupných dôkazných prostriedkov zisťuje najvýznamnejšie relevantné skutočnosti, pričom nemusí

dodržiavať formalizovaný postup štandardného procesného dokazovania. Osvedčené skutočnosti následne spĺňajú atribút pravdepodobnosti a súd z nich pri rozhodovaní vychádza. Dosiahnutie náležitej miery pravdepodobnosti rozhodujúcich skutočností z hľadiska procesného a hmotného práva, legitimizuje vyhovujúci výrok, to znamená nariadenie neodkladného opatrenia. V danom prípade súd vychádzajúc z obsahu návrhu a pripojených listinných dôkazov dospel k záveru, že sú splnené podmienky pre nariadenia neodkladného opatrenia a maloleté deti odovzdal do starostlivosti matky. Súd prihliadol na skutočnosť, že matka zabezpečuje starostlivosť o maloleté deti a pri posudzovaní záujmov maloletých detí zohľadnil ich bezpečnosť ako aj bezpečnosť a stabilitu prostredia, v ktorom by sa mali zdržiavať, ochranu dôstojnosti ako aj duševného, telesného a citového vývinu. Vzhľadom na správanie otca je v záujme maloletých detí nariadenie neodkladného opatrenia z dôvodu, aby nedošlo k ohrozeniu ich bezpečnosti a vývinu.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Košice I v troch písomných vyhotoveniach.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Ak odvolanie neobsahuje odvolacie dôvody alebo ak sú odvolacie dôvody nezrozumiteľné, súd vyzve odvolateľa na doplnenie odvolacích dôvodov.

V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.